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Анотація. Стаття присвячена аналізу ролі молодіжних центрів в Україні у контексті раннього 
попередження та реагування на ризики, з якими стикається молодь. У дослідженні розглянуто 
широкий спектр ризиків, включаючи соціально-економічні, психологічні, освітні та інші виклики, 
що впливають на молодих людей в сучасній Україні. Особлива увага приділена аналізу інстру-
ментів та методик, які застосовуються молодіжними центрами для ідентифікації та адресації цих 
ризиків. Стаття висвітлює важливість міжсекторальної взаємодії та співпраці з різними зацікавле-
ними сторонами, включаючи органи влади, освітні установи, громадські організації та бізнес, у 
підтримці та розвитку діяльності молодіжних центрів. На основі дослідження розроблено рекомен-
дації щодо розширення та покращення роботи молодіжних центрів для ефективнішого реагування 
на виклики, з якими стикається молодь. Висвітлено перспективи подальших досліджень у цій 
сфері. 
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Актуальність проблеми. Сучасний стан 

українського суспільства характеризується 
значною кількістю ризиків, з якими стика-
ється молодь. Ризики негативно впливають на 
здоров'я, життя та добробут молоді, а також на 
розвиток суспільства в цілому.

Існують різні способи попередження та реа-
гування на ризики, з якими стикається молодь. 
Одним із важливих інструментів у цій сфері 
є молодіжні центри. Молодіжні центри – це 
установи, які надають молоді широкий спектр 
послуг, включаючи інформаційну, просвіт-
ницьку, психологічну, соціальну та культурну 
підтримку.

Незважаючи на значний потенціал, роль 
молодіжних центрів у системі раннього попе-
редження та реагування на ризики до кінця не 
з'ясована. Необхідно дослідити можливості та 
особливості роботи молодіжних центрів з ран-
нього попередження та реагування на ризики, 
а також розробити рекомендації щодо покра-
щення їх роботи у цій сфері. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Досвід функціонування молодіжних 
центрів в системі молодіжної політики в Україні 
детально досліджено в роботах різних вчених. 
Кожен з них зробив унікальний внесок у вив-
чення ролі та потенціалу цих інституцій, дозво-
ляючи глибше зрозуміти їх важливість для роз-
витку молоді та суспільства в цілому. 

Науковці як Н. Дьоба, Н. Тілікіна та О. Шка-
рупа зосереджують свої дослідження на актив-
ностях молодіжних центрів, аналізуючи їх вплив 
на громадянську активність та соціальне вклю-
чення молоді. Вони детально вивчають меха-
нізми залучення молоді до участі в програмах 
та розвиток лідерських навичок [4]. Звертаємо 
увагу на думку Л. Лесик [12], О. Садура [11]. 
Я. Бабич, який досліджує молодіжний центр 
як інноваційний інститут, який відіграє клю-
чову роль у самореалізації молоді [1]. Його 
робота підкреслює, як центри можуть стимулю-
вати креативність, підприємницьку ініціативу 
та самовираження через різноманітні програми 
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та проєкти. Є. Боренько у своїх дослідженнях 
зосереджується на аналізі молодіжних центрів 
як невід'ємних складових системи молодіжної 
політики. Він акцентує увагу на різноманітності 
послуг, які надають ці центри – від освітніх про-
грам до культурних заходів та спортивних актив-
ностей, – вказуючи на їх значення у соціальному 
та професійному розвитку молодих людей [2].

Дослідники О. Вакуленко, Н. Комарова та 
О. Ярема звертають увагу на національні прак-
тики молодіжних центрів і молодіжну роботу 
в умовах децентралізації. Їхні роботи висвітлю-
ють, як процеси децентралізації впливають на 
можливості молодіжних центрів у наданні послуг 
та ефективної взаємодії з молоддю, а також на 
розвиток партнерства між центрами та місцевою 
владою [7].

Кожне з цих досліджень вносить важливий 
вклад у комплексне розуміння ролі молодіжних 
центрів в контексті молодіжної політики в Укра-
їні. Вони не тільки визначають потенціал цих 
інститутів як платформ для розвитку та саморе-
алізації молоді, але й підкреслюють необхідність 
їх подальшого розвитку та підтримки.

Враховуючи низку напрацювань вітчизня-
ними та зарубіжними сучасними вченими деякі 
аспекти все ж таки залишаються на стадії лише 
обговорення, що свідчить про актуальність 
проблеми розвитку молодіжних центрів ран-
нього попередження та реагування на ризики 
в регіонах України.

Метою дослідження є вивчення ролі моло-
діжних центрів як інструменту раннього попе-
редження та реагування на ризики в регіонах 
України.

Результати досліджень. Дослідження ролі 
молодіжних центрів у ранньому попередженні 
та реагуванні на ризики, з якими стикається 
молодь в Україні, вимагає чіткого розуміння 
ключових понять та їх визначень. 

Ризик в широкому сенсі визначається як 
потенційна можливість виникнення події або 
дії, яка може призвести до негативних наслідків 
для індивідуума або групи осіб. У контексті 
молодіжної політики, ризик часто пов'язаний 
із соціальними, економічними, фізичними та 
психологічними факторами, які можуть загро-
жувати добробуту та розвитку молоді [14].

Раннє попередження є процесом ідентифікації 
ранніх ознак ризику чи проблеми до того, як вони 
повністю виявляють свої наслідки. В контексті 
молодіжної роботи, це включає моніторинг та 
оцінку індикаторів, які можуть вказувати на 
потенційні ризики для молоді.

Реагування описує дії або стратегії, прийняті 
для управління, зменшення або усунення ризику 
після його ідентифікації. У сфері молодіжної 
політики та роботи, реагування може включати 

заходи соціальної підтримки, освітні програми, 
консультування або інші втручання, спрямовані 
на мінімізацію негативного впливу ризиків на 
молодь [8].

Молодіжний центр є громадським закла-
дом або простором, що надає молоді доступ до 
різноманітних послуг та програм, спрямованих 
на їхній соціальний, освітній, культурний та 
професійний розвиток. Молодіжні центри діють 
як важливі платформи для залучення молоді 
до активного громадського життя та підтримки 
їхнього благополуччя [13]. Молодь України 
стикається з різними типами ризиків (таблиця 1).

Для дослідження ризиків нами було обрано 
750 осіб у віці від 14 до 30 років з різних 
регіонів України. На рисунку 1 представлене 
співвідношення регіонів та типів ризиків.

Аналіз даних відсоткового розподілу ризиків 
серед молоді у різних регіонах України виявляє 
цікаві тенденції, що могли бути зумовлені різними 
соціально-економічними факторами. Найвищий 
рівень безробіття (27%), шкідливі звички (29%) 
та кібербулінг (31%) спостерігається на Сході, що 
значно перевищує середній показник по інших 
регіонах. Це може бути пов'язано з економічними 
наслідками конфлікту, зокрема знищенням 
виробничих потужностей та інфраструктури 
та на високим рівнем напруги в соціальному 
середовищі та наслідками тривалої ізоляції 
молоді. Найнижчий рівень безробіття (13%) та 
кібербулінгу (9%) в Західному регіоні вказує 
на кращі економічні умови або ефективнішу 
місцеву політику зайнятості та свідчити про 
сильніші громадські зв'язки та більшу увагу до 
питань кібербезпеки. На рисунку 1 представлене 
співвідношення регіонів та типів ризиків.

 Аналіз показує, що регіони України різ-
няться за рівнем поширеності ризиків серед 
молоді, з найбільшими викликами на Сході кра-
їни. Війна та соціально-економічна нестабіль-
ність значно впливають на психологічний стан 
молодих людей, збільшуючи ризики шкідли-
вих звичок, безробіття та кібербулінгу. Це під-
креслює необхідність адресної підтримки моло-
діжних програм та послуг, особливо в умовах 
конфлікту та постконфліктного відновлення.  
Для охарактеризування особливостей ризиків 
для різних груп молоді за віком, статтю, та міс-
цем проживання проаналізуємо наступні діа-
грами (рис. 2–4).

 Спостерігається зростання рівня безро-
біття зі збільшенням віку. Найнижчий рівень 
безробіття спостерігається в середньому віці, 
а саме від 14 до 18 років, і становить 11%. Потім 
цей показник зростає, досягаючи 23% у віці 
від 25 до 30 років. Важливою частиною роботи 
молодіжних центрів є надання психологічної 
підтримки молодим людям, що переживають 
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труднощі. Кібербулінг, на відміну від інших, 
дещо змінюється з віком. Найвищий рівень 
кібербулінгу спостерігається серед осіб у віці 
від 14 до 18 років (17%), але потім він трохи 
знижується до 13% у віці від 25 до 30 років. 
З огляду на зростаючу проблему кібербулінгу 
серед молоді, молодіжні центри активно вклю-
чаються в розробку програм, спрямованих на 
просвітництво щодо безпеки в інтернеті.

Серед чоловіків також спостерігається вищий 
рівень безробіття (21%) та шкідливих звичок, 
який складає відповідно 25%, порівняно з жін-
ками, де цей показник нижчий і становлять 
17%, а безробіття (15%). Серед жінок спосте-
рігається вищий рівень кібербулінгу – 19%, 
у порівнянні з 11% серед чоловіків. Це може 
відображати різницю в сприйнятті та реакції на 
онлайн-комунікації. 

Спостерігається, що серед молоді, яка про-
живає у сільській місцевості, вищий рівень 
безробіття (23%), у порівнянні з молоддю, 
що проживає у міській місцевості (17%).  
Це може відображати різницю в доступі до 
робочих місць, економічній активності та мож-
ливостях для розвитку. У міській місцевості 
спостерігається вищий рівень шкідливих зви-
чок (21%) порівняно з сільською місцевістю, де 
цей показник становить 15%. Серед молоді, що 
проживає у міській місцевості, спостерігається 
вищий рівень кібербулінгу (23%), у порівнянні 
з молоддю з сільської місцевості, де цей показ-
ник складає 9%. Це може бути пов'язано 
з більшим доступом до технологій та Інтернету 
серед молоді, яка проживає у міських райо-
нах, а також з різницею в структурі соціальних 
зв'язків та способів вирішення конфліктів.

Таблиця 1 – Основні ризики що впливають на життя молоді України
Класифікація Характеристика

Соціально-економічні 
ризики

безробіття, бідність та низький рівень життя. Ці ризики підвищують вразливість 
молодих людей до соціальної ізоляції та обмежують їх доступ до якісної освіти 
та зайнятості.

Освітні ризики
Відсутність доступу до якісної освіти або незавершення освіти може обмежувати 
майбутні кар’єрні перспективи молодих людей, що збільшує їхню вразливість 
до інших типів ризиків.

Ризик кібербулінгу

кібербулінг, залежність від інтернету та соціальних мереж, що можуть 
призвести до психологічних розладів, зниження соціальних навичок 
та академічних досягнень. Кіберпростір також створює ризики 
для конфіденційності та безпеки особистих даних молоді

Політичні та 
соціальні ризики

ризики пов'язані з політичною нестабільністю, соціальною поляризацією 
та конфліктами. Це може обмежувати можливості молоді для участі 
в суспільному житті та впливати на їхнє сприйняття безпеки та стабільності.

Екологічні ризики

зміна клімату, забруднення навколишнього середовища, та інші екологічні 
виклики також є ризиками, які впливають на молодь. Ці ризики не тільки 
загрожують фізичному здоров'ю молодих людей, але й можуть обмежити їхні 
майбутні можливості та якість життя.

Джерело: сформовано на основі [6; 7]

Рисунок 1 – Співвідношення різних типів ризику з різними регіонами
Джерело: власна розробка на основі [7]
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Проаналізувавши дослідження ми вважаємо, 
що молодіжні центри в Україні відіграють важ-
ливу роль у соціальному та культурному роз-
витку молоді, пропонуючи різноманітні програми 
та заходи, спрямовані на підтримку особистісного 
зростання, професійного самовизначення та 
соціальної інтеграції молодих людей. Вони слу-
жать як платформи для навчання, дозвілля 
та волонтерства, надаючи молоді простір для 
зустрічей, обміну досвідом та реалізації творчих 
потенціалів. Через організацію освітніх семінарів, 
майстер-класів, дебатних клубів та культурних 
заходів молодіжні центри сприяють формуванню 
активної життєвої позиції серед молоді, вихову-
ють відповідальність та лідерські якості [10].

Ефективне розширення та покращення 
роботи молодіжних центрів у сфері ран-

нього попередження та реагування на ризики 
вимагає комплексного підходу, що охоплює 
різноманітні аспекти їхньої діяльності. Основою 
для успіху є розвиток партнерських мереж, які 
залучають освітні установи, соціальні служби 
та громадські організації до спільної роботи.  
Це не тільки сприяє обміну досвідом і ресурсами, 
але й створює умови для розробки інтегрованих 
програм, що адресують специфічні потреби 
молоді [8].

Використання сучасних технологій та циф-
рових платформ відіграє вирішальну роль 
у залученні молоді та розширенні доступу до 
освітніх та профілактичних програм. Розви-
ток мобільних додатків та онлайн-платформ 
дозволяє молодіжним центрам досягати моло-
дих людей там, де вони проводять більшу 

Рисунок 2 – Ризики, з якими стикається молодь в залежності від віку
Джерело: власна розробка на основі [7]
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Рисунок 3 – Ризики, з якими стикається молодь в залежності від статі
Джерело: власна розробка на основі [7]
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частину свого часу – в інтернеті. Посилення 
психологічної підтримки та консультування 
є ключовим для адресації ризиків, пов'язаних 
з психологічним благополуччям молоді.  
Створення безпечного простору для обгово-
рення особистісних проблем і забезпечення 
доступу до кваліфікованої психологічної допо-
моги може суттєво покращити якість життя 
молодих людей [9].

Ми вважаємо, що залучення молоді до про-
цесу розробки та управління програмами 
молодіжних центрів забезпечує, що їхні потреби 
та інтереси будуть враховані належним чином. 
Це сприяє формуванню відповідальності та 
активної участі молоді у соціальному житті. 
Регулярний моніторинг та оцінка діяльності 
молодіжних центрів важливі для забезпечення 
їхньої ефективності та адаптації до змінних 
потреб молоді. Це дозволяє виявляти успішні 
практики та коригувати напрямки роботи 
з метою покращення результатів.

Ефективна співпраця молодіжних центрів 
з різними зацікавленими сторонами відіграє 
ключову роль у забезпеченні їх успіху та 
впливовості у сфері раннього попередження 
та реагування на ризики для молоді. Встанов-
лення міцних партнерських зв'язків з органами 
влади, громадськими організаціями, бізнесом 
та освітніми установами відкриває широкі 
можливості для молодіжних центрів, дозволя-
ючи їм не тільки розширювати спектр послуг 
і програм, але й значно підвищувати їхню 
ефективність.

Висновки. Дослідження ролі молодіжних 
центрів у системі раннього попередження та 

реагування на ризики, які стосуються молоді, 
підкреслило їх значну важливість та потен-
ціал у формуванні здорового та безпечного 
соціального середовища. Молодіжні центри 
виконують важливу роль у просвітництві, під-
тримці та розвитку молодих людей, надаючи їм 
інструменти для подолання життєвих викликів  
та ризиків.

Молодіжні центри демонструють високу 
ефективність у ранньому виявленні та профі-
лактиці соціальних, психологічних та економіч-
них ризиків, забезпечують молоді безпечний 
простір для самовираження та соціальної актив-
ності, що є критично важливим для їхнього здо-
рового розвитку та соціалізації.

Подальші дослідження у цій сфері мають 
зосередитися на вивченні ефективності кон-
кретних програм та методик, які використо-
вуються молодіжними центрами для раннього 
попередження та реагування на ризики. Це 
включає аналіз довгострокового впливу цих 
програм на благополуччя молоді, а також 
ідентифікацію найбільш ефективних підходів 
та практик. Важливо також дослідити роль 
технологій та інноваційних рішень у підвищенні 
доступності та ефективності послуг, які нада-
ють молодіжні центри. Окрім того, має бути 
приділено увагу розробці моделей співпраці між 
молодіжними центрами, органами влади, гро-
мадським сектором та бізнесом для створення 
єдиної інтегрованої системи підтримки молоді. 
Подальше розширення та покращення їх роботи, 
а також глибоке дослідження в цій сфері, 
відкривають значний потенціал для зміцнення 
благополуччя молодого покоління.

Рисунок 4 – Ризики, з якими стикається молодь в залежності від місця проживання
Джерело: власна розробка на основі [7]
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Summary. This article is dedicated to the analysis of the role of youth centers in Ukraine in the 
context of early warning and response to the risks faced by young people. The study examines a broad 
spectrum of risks, including socio-economic, psychological, educational, and other challenges that 
affect young individuals in contemporary Ukraine. Special attention is given to the analysis of tools and 
methodologies applied by youth centers for identifying and addressing these risks. The article high-
lights the importance of cross-sectoral interaction and cooperation with various stakeholders, including 
government bodies, educational institutions, civil society organizations, and the business sector, in 
supporting and developing the activities of youth centers. Based on the research, recommendations 
for the expansion and improvement of the work of youth centers are developed to more effectively 
respond to the challenges faced by the youth. The prospects for further research in this area are also 
outlined. To achieve the goal of researching the role of youth centers as a tool for early warning and 
responding to risks in the regions of Ukraine, such methods as analysis of scientific literature, surveys, 
interviews, case studies, sociological research and expert assessments were used. Despite the signif-
icant potential, the role of youth centers in the system of early warning and response to risks has not 
been fully clarified. It is necessary to investigate the possibilities and peculiarities of the work of youth 
centers for early warning and response to risks, as well as to develop recommendations for improving 
their work in this area. Early warning is the process of identifying the early signs of a risk or problem 
before they fully develop or manifest their full effects. In the context of youth work, this includes mon-
itoring and assessing indicators that may indicate potential risks for young people. The use of modern 
technologies and digital platforms plays a crucial role in engaging young people and expanding access 
to educational and prevention programs. Strengthening psychological support and counseling is key 
to addressing the risks associated with the psychological well-being of young people. The purpose of 
the study is to study the role of youth centers as a tool for early warning and response to risks in the 
regions of Ukraine.

Key words: youth centers, regional development, risks, socio-economic risks, project management, 
psychological support, intersectoral interaction, social activit.
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